

DEBRECZEN.

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZATI HIRLAP.

A debreczen-vidéki függetlenségi párt közlönye.

Megjelen hetenként ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

Hirdetési díj: Ötászdos... Hírdetési díj: Ötászdos... Hírdetési díj: Ötászdos...

Előfizetési árak: Helyben és postán küldve: Egy évre 10 ft... Előfizetési árak: Helyben és postán küldve: Egy évre 10 ft...

Az alkotmány és a közbátorság.

Debreczen, nov. 15. A hatalom csatlósai mindig azt hirdetik, hogy Magyarország sohasem volt olyan független, olyan szabad, mint most... Az alkotmány és a közbátorság.

Beigazolják ezen állítást, s ezen valódi tényállást, azon szántszándékos gyilkosságok, melyeket katonák követnek el polgári egyéneknek... Beigazolják ezen állítást, s ezen valódi tényállást, azon szántszándékos gyilkosságok, melyeket katonák követnek el polgári egyéneknek...

Spalatóban összekonzultak a katonatisztek az utczán egy újságíró, anélkül, hogy beszédbe eredtek volna vele... Spalatóban összekonzultak a katonatisztek az utczán egy újságíró, anélkül, hogy beszédbe eredtek volna vele...

Hát kormány az, mely sem a kormány alatt állók biztonságáról nem tud gondoskodni, sem a megsértetteknek elégtételt nem képes adni... Hátkormány az, mely sem a kormány alatt állók biztonságáról nem tud gondoskodni, sem a megsértetteknek elégtételt nem képes adni...

A „DEBRECZEN” TÁRCZÁJA.

Politikai cselszövények.

Fordította K. L. — (Folytatás.) I. Deon lovag, a szoknyába ültetett dragonyoshadnagy története. Woronow Mihály, az alkanczellárus lett örökös ezen iszonyu hagyaték... Fordította K. L. — (Folytatás.) I. Deon lovag, a szoknyába ültetett dragonyoshadnagy története.

egyenes szándéka Magyarországot a forradalom karjaiba vezetni, s a katonát polgárral s a polgárt a katonával, mint ellenséget szembeállítani.

A nyilvánosan működő egyének elbírálása, mindenkor a sajtó kötelessége s a sajtó önzéletes emberei nem rettennek vissza, még ha Tisza Kálmán nem katonákat, hanem Uchátius ágyúkat állít is velük szemben.

A Terézvárosban Budapesten most folyik a függetlenségi párt alakulása.

A pénzügyminiszter 5 és fél millió forint erejéig 5 százalékos papírbondot bocsát ki közelebb.

A realiskola kérdése.

Ellenválasz. — Irta: Zalai Márk.

Hogy a gymnasiumok nincsenek és nem lehetnek megelégedve az általuk elért eredményekkel, az elismert tény. B. ur nagyon szeret hivatkozni a túlságosan nagy létszámra, hogy mentegesse a föltétele nagy hiányokat... Hogy a gymnasiumok nincsenek és nem lehetnek megelégedve az általuk elért eredményekkel, az elismert tény.

A realiskolákat föltétlenül szükségeseknek tartom, hogy az intelligens polgári pályára készülő nemcsak gyakorlati, hanem egyszersmind tudományos kiképzést nyerjenek a mennyiségben, a természetstudományokban, a modern nyelvekben, a rajz különböző nemeiben és egyéb kézi ügyességekben... A realiskolákat föltétlenül szükségeseknek tartom, hogy az intelligens polgári pályára készülő nemcsak gyakorlati, hanem egyszersmind tudományos kiképzést nyerjenek a mennyiségben, a természetstudományokban, a modern nyelvekben, a rajz különböző nemeiben és egyéb kézi ügyességekben...

Mindegyik, mind a másik irányra van kétségteletlenül szükségünk; azonban melyik irány bírjon túlsúlyal, még eldöntésre vár.

A gymnasiumok a sok tantárgyak elfogadásával egy tettek és úgy jártak megmondolatlanná jövedelmükben, mint az egyszerű családapa, látván, hogy kis családával bőven élhet, adottáért meg gyermekét. A hol 5-6-jól laknak, ott a hatodik sem fog éhezni. Hasonló érvelés mellett adottáért meg egyet, és aztán még egyet; de már a tizediknél észrevette, hogy most már koplálni kell — mindnyájunknak.

A gyakorlati amerikai, kit gyors haladása miatt bámulunk kell, a realistikus térer mo-

szal kellett volna visszatérni Oroszországba, semmire se akarta magát a király elhatározni, ámbar a herceg öt napig tartott elbujtatva Pétervárt, hogy utolsó sürgönyét ott várjam be.

A herceg XV. Lajos hajlamára vetette reményét; de a monarchia nem merésztette nem tetszeni szeretőjének, és feláldozta annak akaratának saját kívánságait és rokona kérésait. Franciaország királyi félt egy asszonytól és sommihez se volt hű, mint fölélméhez, semmi-ben sem erős csak gyűlöletében.

Eképen hűsítőta meg egy kegyelgy azon vállalat, mely ha végre hajtatik, a világnak talán örökre más alakot adott volna. Ha Conti herceg longyel király lett volna, akkor XV. Lajos politikája, ki a családi érdekeket előbe tette a nemzetnek és szükség esetében az utóbbit, az elsőnek feláldozta volna, kötelezetten tartotta volna magát, hogy Franciaország egyik fiának ügyét támogatja. Akkor nem ütötték volna rajta Lengyelországon, nem osztották volna az fel, és a régi nagy nemzet talán még ma is hatalmassan szüzdül állana fenn, és sulya által még mindig együtt nyomna Európán mérspernyőjében.

Ezen időtől fogva Pompadour és Conti herceg, megesküdt ellenségei voltak egymásnak, és a versallisi tervek háboruszkodó mili-

zog, és e miatt rég tulszárnyalta az előitéleket megrögzött vén Európát. Sőt a tudományosságáról és alaposágáról ismert német nemzet, a Schiller és Goette hazájá rég elhagyta az egyoldalú idealistikus irányt. A classicusok és philosophusok földje most már nagy nemzetgazdák, diplomákat, katonákat, gépészeket, vállalkozókat szül. A realistikus irányt követik továbbá a svájciak, a francziák és angolok, kik gymnasiumaik mellett részint híres realiskolákat, részint gazdagon fölszerelt gazdasági, ipar, kereskedelmi, építészeti, vegyszeti, gépészeti és egyéb iskolák felett rendelkeznek.

Ha a föntebbi történeteske még nem volna elég ok arra, hogy a magyar nemzet külföldön képviseltem más és méltóbb emberek kezeire legyenek bízva, akkor kéntelen vagyok Montlong eltrajzához még egy piszkos jelenetet közre bocsájtani: Minckelötte még az oroszok megkezdették Rüstovok bombázn, minden hatalom consulja (kivéve az osztrák magyart) maga elibe hívatta honársait és nem csak hogy megmagyarázta nekik, minő veszély fog néhány nap múlva bekövetkezni, sőt kijelentette hogy a ki életét nem akarja könnyelműen kockázra tenni, az utazon méltóbb el, annál is inkább mert maga a consul minden perczben a város odahányására vonatkozó rendeletet várja és elutazta után minden keresztény védelem nélkül maradva a cserkeszek és basi-busok kegyetlenségének lesnek kitéve, kijelentett, hogy a kinek nincs utiköltsége, az jelente magát és minden szükségére a consuli hivatal pénztárából lesz fedezve. És Montlong mit tett? Ijedtében ivott mint a kefékötő — de az osztrák-magyar coloniával ép semmit sem törődött: míg végre a veszély nem csak az orosz részről, de még nagyobb mértékben a colonia részről kezdett fejje fölírni tornyosulni, ekkor aztán ő is tanácsosnak látta a coloniát összehívni és ez alkalommal azt hazudta, hogy ő minden hivatalos lépést megtett, hogy a kormány Bécsből vagy Pestről egy hajót küldjön rendelkezésünkre azaz elszállításunkra — ő még most is reméli, hogy kormányunk nem fog benátnk cserben hagyni — ha pedig bekövetkezne azon siralmas eset, hogy segély nélkül önmagunkra lennénk hagyva, akkor ő — és ezt becsülettel fogadta, velünk fog élni és halni! Ez alkalommal egy dühös természetű mézáros, kit én tartottam vissza a hírtenkedéstől és a még nagyobb botrány elkövetéséről, nyíltan oda mondta volt Montlong urnak, ha már az osztrák ügyünkéségi személyzet tudott ingyen jegyeket Várnáig a vasuton kikészölni, miért nem tette és teszi ugyan azt velünk is? — Denique a dolognak az lett a vége, hogy Montlong uram Rüstovkon hagyva bennünket, ő onnan gyáván és titokban meg-szokott, — mi pedig kéntelenek voltunk kék státiót át gyalog menni, míg végre nem az osztrák hanem németország consulja előre segített az az szűnyeket közlünk, kiknek csakugyan a segedelemre nagy szükségük volt. Ezen érdemelt pedig Montlong ur — szünyedj világ! — még Várnán megkapta Bécsből az Eiserner Kronenorden-t!!!

Debreczen, november 15.

Mint értesítettünk, a szentesi reform. egyházban f. hó 21., 22. és 23-án fog megjelteni a lelkesi választás. Eddigél három jelölt van, segédlelkész Geröcz ur, ki elmentelével az alsóbb rendű hölgyek szívében meglehetősen sympatiát, Szentesen pedig elég sok botrányt hagyott maga után és mellette látszik harcolni a sympatiikus hölgyek által vezetett alsóbb népszálya. A másik jelölt Pólya ref. lelkész ur, kinek kevés kitátsa van és a harmadik a tudományos készletességéről, szolid magaviseletéről s határozott jelleméről ösmertes odaváló segédlelkész Marjai Péter ur, ki mellett — mint halljuk — az értelmiség, s mind azok, kik a botrányoknak nem barátai, kik a lelkispásztor-tal a szeretettel, a béke igéjét óhajják hallani, — szándékoznak lánzást tenni.

Megvagyunk győződve, hogy a szentesi ref. közönségnek nagyobb része, előbbvalónak fogja tekinteni az egyház békéjét, az egyház jóvendőjét, a forró érzelmeiben kivételre hajlandó hölgyek javészekelésénél s egy szívvél lélekkel és győzelmesen fog küzdeni jelöltje Marjai Péter mellett.

„Ritter von Montlong“ ur

— A „Debreczen“ tudósítójától. — Konstantinápoly, nov. 10.

Az osztrák magyar konstantinápolyi konzulátus botrányos viselt dolgai jellemzésére álljon a következő tényállás: Bach és Smerling boldogító korszakában — egy Stutzardból származott fiatal ember, ki tudja hogyan és mi módon került Bukarestbe hol házról házra járva zenelelkész adásával keresé mindennapi kenyerét, — később, ezen hálaló muzsikusból, kinek akkori neve Morlog volt, szinte osztrák konzulátusi hivatalnok lett és a mi a legjellemzőbb, ezen ir ember még ma is szolgálatban van még pedig mint osztrák-magyar General-Consul Szalonikban — csak hogy ma már Morlog a neve hanem Ritter von Montlong!

Az osztrák külügyminisztérium még 1867 előtt tehető és bőven tette is a mi nekie tetszett, akkor az ő tetteit csak is maga volt fölélt. de ma, minthogy az ilyenle creaturák mint Montlong, Oosterreicher s. a. t. egyuttal a magyar nemzet képviselével is fölvannak ruházva, már ezen botrányt a magyar kormányának mely a nemzet becsületét megóvásáért fölélt, ténne nem szabad. Hogy mily nevétségében miképviselek az ilyenle fajánkok a büszke magyar nemzetet is az Oriensben, annak szemtanúja voltam akkor, midőn néhány hónappal a badjárat előtt a braziliai császárú Rüstovkra érkezett ahol Ritter von Montlong mint legidősb Consul a többi Consulok élen, gömböli kalap, tarka téli kabát és sáros cipőben ment üdvözölni a császárnőt — és beszéd közben annyira megzavarodott elméjében, hogy szemben a császárnővel — föltéve kalapját! Természetes, hogy császárnő azzal háttal fordított nem csak Montlong urnak de a többi szünyepirult arcu consuloznak is, mire egy éltes ur a császárnő-jébe fél mérges fölg gyunos arckifejezést lesietteté Montlong urt és ennek társait a hajó fedeléről! A Pester-Lloyd akkortáiban ott idező levelező Die tz volen együtt nézte ezt a ritka jelenetet és ha valaki kételkedik szavaimban, csak vegye magának azt a kis farsadagot és keresse ki ezen eseményre vonatkozó cikket a Pester-Llyuból, biztosítom hogy még ma is jó izít fog rajta nevetni.

A kolozsvári gaztett.

Oly brutális eset történt a mult szombaton Kolozsvárott — mint lapunk utóbbi számban fúgalt táviratban is olvasható volt — amilyenre nincs példa. — S miert történt mindez? Az Ellenzék két nap előtt tavalyi egy évi önkényesnek állítását után kiírta, hogy Rüstov Gusztáv osztrák hadnagy a magyar önkényeseket „magyar kutyák“-nak szolta nevezte. E közlés alapján Rüstov hadnagy Bartha Miklóst, az Ellenzék szerkesztőjét megbajra hívta ki; Bartha Miklos kijelentette a se-

gének előtt, hogy ő nem engedheti a sajtót terrorizálni s a közterem elkövetett injuriák igazságos szelölözéséért nem kételes fegyveres elégtételt adni. A segédkező két tiszt (egy főhadnagy s egy hadnagy) delután ismét megjelent Bartha Miklósnál s azt az izemet hozták, hogy Rüstov hadnagy nem tarja Bartha Mt gentlemannek. A szerkesztő erre ezt mondta: „tisztellett ajánlom magamat, de nem törődöm vele, hogy annak a hadnagy urnak micsoda véleménye van fölőlem.“ A főhadnagy-segéd erre figyelmeztette Barthát, hogy uri emberek mikor látogatóban vannak, le szokták ültetni. Bartha erre bekiáltotta inasát s meghagyta ennek, hogy nyisson ajtót azoknak az uraknak“. A tiszték megelőzték a kidobást; távoztak. Bartha Miklos jelenetet kiírta lapjába s hozzá tette: „És most azt mondjuk, hogy elég volt ebből ennyi. Több izulstus nem tününk“.

Másnap pont dében az Ellenzék belkirály-utca 16-ik szám alatt levő szerkesztőségben a tiszti kasznói határozata folytán két tiszt rontott be zsvány módra s ott rögtön kardot rántva, a fegyvertelen Bartha Miklóst összevagdalt. Az áldozat életéhez semmi remény. A gaztett híre mint villám cikázott szét a városban; rögtön néptömeg özőnlötte el a király-utczát. A nép dühe elől a két gyáva katonatiszt pinczébe bujt. Itt lappangtak delutánig, katonaság őrizete alatt, mikor aztán elszállították őket a kaszárnyába. Az elszállítás alatt a gonoszto-vókat szronyt szegyezve védte a gyalogság a nép dühe elől, a kirendelt lovasság pedig több embert legázolt.

Az egész város lázong. Tegnapra népgyűlés volt hirdete halhatlan merénylet tárgyában. Az egyetemi polgárság is rögtön gyűlést hirdetett, mit azonban a rektorátus rögtön megakadályozott. Az ifjúság a nemzeti szék mellett levő Orbán József féle kávéházban folytatta gyűlést, óriási részvét mellett. Határozatilag kimondták, hogy az ifjúság testületileg részvesz a népgyűlésen, elégtételt kér és az összes katonaságnak a társas körökbel való kizárását követeli. A városi képviselő szünet gyűlést tart e páratlan gaztett fölött. A nép az utczákon nagy tömegben jár. Komoly öszelteközésektől lehet tartani. Az összes katonaság talpon áll.

Bartha Miklos állapota reménytelen. Huszbebből vérzik. A félg tompia karddal vágot sebek nagyrészt csontig ható zúzások fejen és karjain, kezein, melyekből a fegyvertelenre zuhogó csapatok elhárítani igyekezett. A nép késő éji órákban is lázongva tolongott az utczákon. A katonaság folyton talpon volt. A két gonosztevő szabadlábban van, csak a kaszárnyába bujtak, nehogy a népdüh hamarosan végezzen velök.

A színházi botrányhoz.

T. Szerkesztő ur! Kérem vegye pártfogás alá, egy védtelen nő nyilatkozatát, a kinek kötelességében áll magát védeni a megtörténtek után; ne tekintse őt a nőt, a színesznő áll ön előtt.

Debreczen, 1880. november 14-én. Tisztelettel Pajor Emma.

Debreczen nagyérdemű közönségéhez! A „Debreczen-nagyvárdi Értesítő“-ben rólan megjelent cikk következtében, kénszerülve vagyok a nagyérdemű közönséget felvilágosítani és a fennfórt félreértések magyarázatot adni. Azon egyén, kit Csátárnak hívnak, ki erkölcsiét önre akarja tenni nemcsak a nőt, de a színesznőt is, soha hites férjem nem volt.

Elhagyta azért, mert több ízben tanuk előtt is tetéleg bántalmazott, oly tanuk előtt is, kik pályatársaim. Valgamonat költötte; holott két kis gyermek nevelése és tartása anyai kötelességem.

Vége ezen ur akkor, az nap, midőn a legnagyobb tetelenségükre vetemedett egy szégyen védtelen nő irányában, térdem kért pár percet mulva a bocsánatot.

get fogyasztatni örökös fölelemben és rabszolgaságban. Regnare nolo, dum liber non sum mihi. (Uralkodni nem akarok, ha magam vagyok szabad.)

Ez az én hitvallásom. Megvagyok győződve, hogy sem ön, sem Bernis apát, érzelmeim miatt rem nem haragszunk. Ha volna egy keresztvesztém, felkémém, hogy helyemet foglalja el; de én törvényszerű vagyok és megelégszem, hogy azon ganéjdombon, melyen születtem, mint hűségű kutyá haljak meg.

„Vagyok stb. — Es Bernis apához a következők írt a lovag: — — — — — Megköszönvén azon jó-ságát önnek, melylyel pártomat fogja — kérem ön, hogy engem mindig feleljen el, ha az alkalmásról van szó, mely engemet kény-szeríteni fogna, hogy Franciaországot örökre elhagyjam.“

„Mióta Szt Pétervárot vagyok, feltett szándékomb, hogy Szabériáink mindig háttal fordítsak, elég boldog levén, hogy töle megszabadultam. Minden ohajom, mind a két szívesen folytonosan hazárua vannak irányozva!“ (Folyt. köv.)

nek Mekler ur iránti minden sem vállalhatta el saját felelősköpen ezt még sem tudta az az a többi társaságnál keresz- hogy belátták, hogy az Assi- megmagyabított tökével ugyan, el felette megcsöként üzlöti ki a dologból. Másfelől pe- a felől értesítettünk, hogy a ki- következései neomokára nem- zottság újra alakításánál, hanem selésében is érezhetők fogm- k Ztg.“ (E közlemény tartalma- rítve, nem tudjuk eléggé aján- k, hogy biztosításait hazai in- dje.)

vasztott disznózsír kilója megtöltése meleg zsírral, na- Szabó Mihálynál, Kisvárad.

n eredeti távirata. nov. 13. A Kolozsváron „Ellenzék“ független párti lap Bartha Miklóst, ma délelőtt magy. szerkesztőségében megrögzölte, s agyon lövében.)

abó József, stti és kiadótulajdonos.

ti tisztított LAJ. ol Bécsben.

számla és jóvá- kénség külföld- zara és hatályos- perdel bir mell- kütödések, mirig- zetek ára 1 ft. an Bécsben fr. nagyobb vegye-

selnek V. Emil, usánál és Riki- son J. gyógyszer- Nagy-Károlyban: uran. H-Szobos- zókö Alfréd, Led- Horvanszky István gyászerek uraknál.

— közönséges iz- tisztított Dor- ch-sokát kikerülendő. — mismeri, melye- Maager“ név ta-

szere a schaffhau- new-yorki czég- gyártól Hart-

(386.)

SOENNEMÜ betegségek

szájok

CORD párisi egyetemi társas gyógyszerje szerint.

GAZK

sz Gyula

lista gyógyszer.

sz Gyula

enyi-utca. gróf Degen- Bejartat a kis kapun.

SA-TEJ,

gyógyászattól, mely a gyöngéd, fehér, ifju friss- minőt más szer adni bírja a ráncokat, sárga- kéket és egyaránt minde- szalmazható Ara 1 ft.

er szagos hajbal- zsema,

szerei használat után meg- at, és előmozdítja annak előmozdítja a korpát. Ara

szességek lelkiismeretesen vs, törvény által védve, és valódiságáért kezessé- e, hol a szer kapható

NACHFOLGER (Aut. J. Csaruy) Wallisseghez Nr. 3. bécsi, wolsi, szt. pólteni

rezeuben Dr. Rotsch- rábn. (431.)

Kérdem: ily férfiban van becstellet, van jellem? Hét évig tőrtem, szenvedtem bánatlamit, — legnagyobb megadással, nélkülözéssel, türellemmel. Megokoltak a sok féltelm, brutálitást, arra szántam magamat, hogy elhagyom. Nagymérvű adósságait magamra vállaltam, dacára a szegény két gyermekemnek.

Ekkor ezen ur végig járva csapszéket, boltot, hamis levelekkel rágalommal, hogy a közönség pártolását elvonja; nem csak, hanem gyermek embereket leitat és nyilvános botrányt csinál.

Azt hiszem, ily ember szava egy oly közönséget mint a debreczeni, nem tántoríthat el; egyébként bármint legyen, magán életem, mindig lehetek oly színesző, ki hivatásának szerepkörének megfelel.

Kötelességemnek tartottam ezt a nagyérdemű közönség elébe becsújtani és egyszersmind magamat pártfogásába ajánlani.

Ami pedig az a 10-12-iki botrányt illeti, azon urak, két tanu jelenlétében kértek tőlem lakasom bocsánatot, oly tanu jelenlétében, kiknek neveit azon esetre említenem meg, ha netalan a nagyérdemű közönség szavainak hitelt nem adna. Végül még azt említem meg, mert kötelességem azt nyilvánítani, és bizonyítani, hogy én soha botrányra okot nem adtam; bárhol voltam a közönség becslését bírtam. — Egy ilyen egyén mint Csátár, a kinek jelleme nincs, nagyon könnyen teheti azt, hogy egy védtelen nő jövejtönkre tegyen.

A nagyérdemű közönség pártfogásába ajánlva maradtam tisztelttel.

Pajor Emma.

UJDONSÁGOK.

* A kollégiumi táptévezet és szegény tanulók segélyezése végett, ősi szokás szerint a városi segélybiztosítók f. hó 17. és 18-ik napján fog megtörténni. E nemes ezüldi kegyes adakozásra a nemes város ö-szes polgárságát hivatalos tisztelettel felhívja, felkéri a kollégiumi igazgatóság.

* **Régi honvédek.** A debreczeni 48/49-iki Honvéd Egyet' tizenhárom egyenruhás csapatjának és parancsnokának Maros-Vásárhelyre és v szsa utazása költségének fedezésére begyűlt összeg 194 ft. Az utazás bekezdült 248 ft 1 kiba, és így a „Honvéd egyet' köteles volt fedezni a hiányt 54 ft 1 krt, és a kölcsön összegnek 6% kamatát. A midon a honvédegyet a kegyes adakozóknak hazafüli adományozásukért halás köszönetét kijelenteni siet, az igen tisztelt közönséget tisztelettel kéri, hogy ama hiányok fedezése végett továbbra is kegyességgel lenni kegyeskedjék. Az adományozásokat az elnökség, vagy az egyet pénztárnoka Sik L. ur közönséggel átveendik s hirlapilag nyugtatványoztatnak. Általában az 1848/9-iki honvéd hadsereg düledező csapatának ügyét

mélyen tisztelt közönség hazafüli indulatába tisztelettel és bizodalommal ajánlja az elnökség.

* **Hajdu-Böszörményben** tegnap tartott meg a megyei biz. tagokból kisorsoltak helyett a biz. tagválasztás. Az első kerületben megválasztották Czincz Ignác, Szolnoki Bálint; 2-ik vál. kerületben Sövényi Gábor, Czincz Ignác; 3-dik vál. kerületben Czincz Ignác, Zilahi Gábor. A megválasztottak mindnyájan törzs — 48-asok.

* **Lapunk** mult számában a reáliskola kérdése című cikkben következő értelemszavó hibák csuszak be, melyeket ezenel helyreigazítottunk: A 32. sorban kiképezettség évek helyett kiképezettségének, a 38. sorban alattikai helyett classikai, a 41. sorban első helyett, elő, a 63. sorban felszereléseket helyett felfedezéseket.

* **A fekete zászló.** A dereczeni 1848/9-iki honvéd egyet részére legközelebb készült lobogót festette Marosi Karaes Márton, a rudját készítette Olényi Antal. A begyűlt összeg 57 ft 04 kr, kiadás 49 ft 58, maradvány 7, 45, e maradvány e felszerelési pénztár javára fordítatik. Az adakozók és közreműködők fogadják az egyet szives köszönetét. — Szintén fogadják Dragota Miklósné asszonyság ismert kegyeletes érületének azon megújított kifejezését, hogy a most mult nov. 1-6 napján halottak estélyére, a Honvéd sírokra szép nagy koszorút küldött, az egyet tiszteletteljes elismerését. — Végre szives elismerésül veszi f. Fodor Istvánnak a XIII. egyenruhások iránt e folyó október 6-án tanusított barátságos indulatát. Az elnökség.

* **Nyilt számadás.** A Bem növekedésvára 1880. nov. 12-én megtartott szüneloadásról: Bruttójövedelem 180 ft 5 kr. Napiköltés 80 ft. — Marad 100 ft 5 kr, ennek fele része 50 ft 2 1/2 kr. Ehez járultak D. A. 1 ft, Friesné 2 ft, Spethné 1 ft, Nagy István 1 ft, Davidháziné 1 ft, összesen 56 1/2 ft tisztajövedelem a mai postával elküldött Marosvársárhelyre.

* **Örömhír.** Akik a f. é. adójuk negyedik részletét mai napon be nem fizették, késedelmi kamatot fognak fizetni, amellet, hogy a végrehajtás esélyének lesznek kitéve.

* **Uj népszümmü.** Rátvány László „Toborzás” cz. népszümmüvet most tanulják a népszümmüháznál. Pénteken kerül szüme.

* **Szatmári jutalomjátéka.** Mint mar említettük, Szatmári Árpádnak, szümmülatunk kiténi tagjának, e héten szerdán lesz a jutalomjátéka, melyen Sebes (Silberman) Vilmos, városunk fia is közreműködend. Adatik ez alkalommal a „Kornevilli harangok.” Szatmári ez uttal ötvenedszer fogja játszani Gáspár apó szerepét. Ajánljuk a jutalmazandót a közönség pártfogásába.

* **Kataszter.** A földek osztályba sorozása e beallott héten az elosztott belső legelőföldek azon dülöiben fog folytatattni, melyekben a vargautcai külvárosi 5-ik és 4-ik tize-

dek földi fektűznek. Miről az illető tizedek-beli lakosok oly felhívással értesítettek, hogy a helyszínen jelenjenek meg s érdekeikre ügyeljenek fel. Debreczen, 1880. nov. 15. A városi tanács.

* **Ellenzéki lap** megindítását tervezik Veszprémben. A tárgyalások eziránt folynak egy ottani nyondással.

* **A tisztviselői egyet** által a „Korona” vendéglőben f. hó 20-án rendezendő táncvigalom tárgyában egy terjedelmes közlemény küldetett be hozzánk, melyet azonban térszüké miatt csak kivonatban közölhetünk. A hangversenyben való közreműködésre következő úrhölgyek lettek megnyerve: 1. Sárvári Izabella és Róza úrhölgyek zongorán négy kézzel. 2. Ferenczy Aladárné úrhölgy magyar dalokat fog szümmü zongorán előadni. 3. Balogh Ilonka, Márton Eteleka kettős dalra. 4. Beiber Gizella, Csának Ilonka. Gall Terka, Heine Matild. Szabó Veronka és Westermayr növekedé vegyes karénekre. Az urak közül következők ígérték meg közreműködésüket: 1. Márton Imre, Maróczy János urak vonós hangszer zongora kísérettel. Biró József, Heine Vilmos Kerekgyártó Sandor, Makucz József, Torday Gábor, Sajó György, Szép Lajos és Wiegler urak vegyes kardálra s pályanyertes dalairank újabbban betanult műdarabjikkal.

* **Eljegyzés.** Mint értesültünk Szunyogh Sándor, ezidőszerint a helybeli kazaksteri hivatal helyettes igazgatója, a tegnapi napon váltott jegyet Bérassy Ilona kisasszonnyal. Bérassy Sámuel helybeli ügyvéd kedves leányával.

* **Gyorsvonat?** F. hó 10-én Budapestben vagy 20-án váltottak jegyet a gyorsvonatra. Este 10 órakor kellett volna indúlni és véletlenül elindultak 1/2-12-kor. Még ez csak jó lett volna, ha ekkor azután folytonosan utazhattak volna; de Czegledén jelenté alásan a konduktor uram, hogy tessék kiszállani s a másnap délelőtti személyvonatot bevarni. Megköszöni a közönség az ily gyorsvonatot.

* **Színházi hírek.** Pajor Emilának a szümmülatlattól való elbocsátatását követeli a „D.-N.-Váradí Ertesítő” legutóbbi számában. Hat bizon, azok után a mik törtétek, ez volna a leghevesebb. — **Hát ez mi?** Már csakugyan fölfürdül a világ! A szümmühat előt levő táblán és több helyen a mai előadás fekete sárga szümmühaton van hirdetre. Hát Mukányi ur már megkapta volna a kir. tanácsosi rangot? — **Csátár Győző** a szümmühat volt tagja a holnapi napon hagyja el Debreczent. — A harmadik bérlet holnap veszi kezdetét.

* **Hunyadi Margit** asszony, szümmülatunk kiténi tagja, még mindig beteg, s e miatt több új darab előadása meg van akadályozva. Óhajjuk mielőbbi felgyógyulását.

* **Uj hangjegy.** Táborosky és Parsch zenekereskedésben megjelent „A magyarok istene” ének hangra zongora kísérettel szerz. Erkel Ferencz. Ára 80 kr.

* **Előleges értesítés.** A debreczeni zenedirektori szabályai szerint köteles levén évenként legalább két hangverseny rendezni saját javára, teljes tisztelettel értesítjük a nagyérdemű városi közönséget, hogy második hangversenyünk ez esztendőben folyó évi december 3-án, pénteken fogjuk megtartani, és pedig ha a körülmények változtatást nem igényelnének, következő műsorozattal: 1-ső rész. Donizetti Adélie dalművészek egész első felvonása, a hosszabb énekbeszédet kihagyásával. 2. Első szám: Bevezetés és vegyes kardal. 3. Második szám: Aria, vegyes kardallal. 4. Harmadik szám: Női kardal, jelenet és Cavatina. 5. Negyedik szám: Jelenet és kettős dal. 6. Ötödik szám: az első felvonás végezete. Mindezen darabok, zongorák vonószenekar kíséretében adatnak elő, az ének és zene részeket műkedvelők, a dal- és zeneegyüt, a ref. főiskolai énekkal tagjai és a zenedirektori énekeskóla leány és fiúvendékei dalolván és játszván. II. rész. Classikai zene. Volkmán Róbert hármása, zongora, hegedű és gordonkára. III. rész. Külömbfélék. 1. Magyar dalok: a r. főiskolai nagyekekara által előadva. 2. Törökdék (Rhapsodia) Liszt F. magán zongorán. 3. Magyar dalok, köztük Maróczy J. ur egyik legújabb szerzeménye is. 4. Jansa Lipót kettős kórdala (double rondeau) köt főhegedűre zongora kísérettel. 5. Magyar dalek a debreczeni dal és zeneegyüt működő tagjai által előadva. Részletesebb értesítést adand a kinyomandó műsorozat. A t. cz. közönség kegyeletes pártfogását kéri legmelyebb tisztelettel. Debreczen, nov. 13. A zenedirektori igazgatósága.

* **Dr. Tanner** nem elégette meg a diésőséget melyet az által szerzett magának, hogy a negyven napi bűjtöt túlélt, most újból bűjtölni akar, még pedig versenyezve. E végett egy kiáltványt bocsátott közre Londonban, melynek utján hat vele egyenlő test alkatu férfít koplasi versenyre hi föl. A fölszólításban azt is mondja, hogy a versenyzők bort sört tészés szerint itathatnak, ő azonban csak vizet fog inni. A koplasi időt ismét 40 napban állapította meg.

* **Megszökött pénztárnok.** Berlinből érkezett távsüvegny jelenti a rendőrségnek, hogy berlinből egy intézet pénztárnoka 190,000 porosz márkával megszökött. A károsult intézet 5000 ft jutalmat ad annak ki a szökevényt elfogja. Alig haverre vette utját.

* **Talált hullá.** Biharról írják, hogy Pesti István eszobiztos november hó 11-én délelőt a kismarjai országút szélén egy förhüllat talált. Az ismeretlen egyén mint a rajta észlelt sűrűlésekből következtetni lehet, gyilkosság áldozata lett, kalapja és felsőruhája hiányzik. A rejtélyes bűntény kinyomozása iránt a vizsgálat megindítatott.

x Friss olvasztott disznózsír kilója 70 kr. Edények megtöltése meleg zsírral naponta eszközöltesik Szabó Mihálnál, kisvárad-utca végén.

LEGUJABB.

Kolozsváron zavargások történek. Városház előtt roppant tömeg áll. Minden történést. Az utcákon szónoklatok tartanak. Katonaszög fegyverben. Bartha haldoklik.

— Budapesti tőzsze november 15. Ezült — frt — kr; es. és kir. arany frt 5 64 kr; 20 francos arany frt 9.40 kr.

Szabó József,
felelős szerkesztő és kiadótlajdonos.

Mária-celli gyomor-cseppek;

jelen hatású gyógyszer a gyomor minden bántalmait ellen.



Egy üvegcsze ára használati utasítással együtt 35 kr.

Kapható: Debreczenben Dr. Rothschnek V. Emil Gölti Nándor gyógyszerész utraknál, valamint az osztr.-magyar birodalom minden nagyobb gyógyszerárában és kereskedésében.

Központi szétküldési raktár nagyban és kicsinyben.

Brady Károly,
„az őrangyalhoz” ezimzett gyógyszerárában
Kremsierben. Morvaországban.

Van szerencsem a nagyérdemű közönség becses tudomá-ára hozni, hogy rak-táromat az

őszi és téli idényre

dusan felszereltem s következő cikkeit ajánlom;

FÉRFI, FIU és GYERMEK RUHÁK,

bel- és külföldi különlegességek

kalapok és sapkákban.

Téli alsó INGEK, nadrágok, harisnyák, — Férfi cipők, és fiu csizmák.

Oxford, Creton és Chiffon ingek,

végül gallérok, kézelők, nyakkendők, plaid-k, gummi köpenyek, zsebkendők, ilat-szerek, esernyők.

szümmü minden a férfi divat ághoz tartozó áruimat a legjutányosabb áron számítva, szümmü id kiszolgáltatás felől minden tekintetben biztosítva; a nagyérdemű közönség becses pártfogását kérve, maradtam kiváló tisztelettel

Salzmann Lajos,

férfi divat kereskedő, főtér, városháza alatt.

— Vidéki megrendelések azonnal eszközöltetnek. —

ROTT S. férfi divat-terme

piacz, takarékpénztári épületben.

Van szerencsem a n. é. közönséget értesíteni, hogy a czelegléd-utcai férfi divat-termet a piacz-utczára a takarékpénztári épület helyiségebe tettem át.

Tudatom egyszersmind, hogy raktáromat a jelen őszi és a közelgő téli idényre

DUSAN FELSZERELTEM, melyek közül az árak különös olcsóságánál fogva,

ajánlom

férfinémű készletemet, kész férfi és fiu ruha, valamint kalap-raktáromat, mindennemű divatcikket, keztűk, bőrdöndők, illatszerek, plaidok, botok, esernyők, pénztárczák, nagyválasztéku nyakkendők és minden e szakba vágó áruimat és végre:

teljesen felszerelt cipő raktáromat.

Becsés pártfogását kérve maradtam,

tisztelettel
ROTT S.

Hirdetés.

A főpíczon Tel-ki utca sarkán levő árverési és zálog közelebe üzletben (ezelött Széchenyi utczán) folyó ér és hó 23, 24, és 25-én mindég délután 2-ől 4-ig árverés fog tartatni, a hol is ékszeres arany és ezüst órák s. t. b. eladásra bocsájtatnak mire a venni szándékozó közönség, és főképp a lejárt törítvények bírtokai figyelmzetnek azon hozzá adással, hogy ha azon tárgyak fentnevezett napig vagy ki nem váltatnak vagy meg nem hosszabbittatnak, eladára bocsájtatnak.

Debreczen 1880 nov-ber 15.
KATZ JAKAB.

FÜL-OLAJA

javítva Dr. M. Deusch által a teljes hallást neki visszaadta. — sziveskedjék nekem ezen olajból egy üveggel unavét mellet küldeni.

Henhof, Csehország, 28. aug. 1880.
Multerer Janos.

Ezen Dr. M. Deusch által javított

fül olaj

egyedül kapható 2 ft 40 kr beklédése mellett, használati utasítással

Budapesten Pillich Fenencz gyógyszerárában, Marokkói-utca 1.

Egyedül valódi a peeséttel és üveg-öntvényenyl „Dr. M. Deusch” névvel ellátott üveg.

Főraktár Bécs
Julius Graetz, II. Praterstrasse 49.
(388.)

Royko Victor

tiszaújfalvi gyógyszerész

fehér, barna és fekete színű közkezdvelt magyar bajusz-pedróje.

Ezen már 60 év óta országszerte kiténik ismert készítmény, kiváló tulajdonsáinál fogva minden várt igényeknek megfelel, **soha** ki nem szárad, a bajusz nem tépi és nem tör, sőt annak természetes ruganyosságát föntartva, tökéletes kifejlődésére szolgál. Nagy doboz 35, kicsiny 20 krajczár.

Kapható Debreczenben: Gerőby Fülöp, Dr. Rothschnek V. E., Szepessy és Kerekes, Varga Lajos, Schwarz Mór és Rott Lipót és testére uraknál.

(329.)

VALÓDI WILHELM

kőszvény és csú ellenes

VÉR-TISZTÍTÓ-TEA

(vértisztítószert kőszvény és rheuma ellen), mint egyedüli és biztosan ható vértisztítószert van elismerve.

| | | |
|---|------------------------------------|--|
| Mint gyógymód minden időben használható. | VALÓDI WILHELM | Mint gyógymód minden időben használható. |
| Engedélyezve a c. kir. udv. irada 1858. d-czember 7-iki határozata szerint. | Eredménye bizonyos, hatása kitünő. | Cs. kir. 6 felsége által a hamisítás ellen védett. Bécs 12. máj. 1870. |

Ez a tea az egész szervezetet tisztítja; mint s-mui más tea, a test minden részét átjárja és belső használat által minden betegségre hajlandóságot elkerget a test belsőjéből és a működés biztos s hosszan tartó.

Alapos gyógyítása a kőszvénynek, rheumának, gyermek lábának és megrögzött bajnak; valamint a sebek és más tebfürő jelenléző betegségeknek, pattanásnak akár a testen, akár az arcon és syphilis kitéteseknek.

Feltűnő, kiünő eredményt mutatott e tea n máj és lép bedugulásánál, valamint a hámorrbóides állapotoknál, sárgaság, erős ideg- és derékfájdalmaknál és gyomorerőltetéseknl, al-bedugulásoknál, pollúcióknál, férfi-erőnedesékeknl stb.

Szenvedéseket, skropholus betegségeknl és mirigydaganatoknál, e tea tartós használata után gyógyít.

Egyedül valódi alakban csak Wilhelm Ferencz gyógyszerésznel Neunkirchenben kapható.

Egy csomag 8 részre osztva, az orvos rendelése szerint készítre használati utasítással 1 ft, csomagolás és bélyeg 10 kr.

ÖVÁS. Minden hamisított vásárlást kikerüldendő, WILHELM-féle kőszvény és c-ellenes tea kérendő, mert hasonló jelgyű, de név nélküli hamisítások is árulnak, melynek megvéreléstől órom a közönséget.

A Wilhelm-féle kőszvény és eszuzellenes vértisztító tea kapható: Debreczenben: Berghoff-ur Iván fűszerkereskedésében. Budapestben: Török József gyógyszerárában, Thallmyer A. és társánál. Czeában: Breuer B.-nál. Egerben: Köllner Lőrincznl. Gygyváradon: Jányk Antalnl. Öngyngvősen: Marsit Nándornál. Miskolcon: Ujhazy Kálmánnál. Nagy-Bányán: Harcsák F.-nél. Nyiregyháza: Spitscher Gyulánál, Satoralja-Ujhegy: Teutsch Józsefnél.

A gőzfavágó

megterjedt működését.

Minden egyes ol fát sokot módon a pályaudvarból a gőzfavágóhoz küldi elszállítatni, bármilyen apróra kivántatik felragatni, a háború szállítatni és ottan kamrába vagy pin-csésze beraktatni fogom;

2 forint 30 kr.

Összes fűrészési és felvigyítási munkadíjért Ha a megrendelő az ellenőrzést maga, vagy megbízottja által eszközölni óhajtja, a rendes 4 méteres kárakott ötlet jelenlétében fogom felvigyítani és odábbítani.

Megrendelések kiünő minőségű tölgy és bükkfára, vágott vagy vágatlan állapotban elfogadtatnak és pontosan fögatanosítottatnak:

Berger Henrik urnál

(Széchenyi-utca 177.) A légszuszogár iradá-jában és a gőzfavágó telepén.

A gőzfavágó felragatom akár Berger Henrik uról, akár a légszuszogáról, akár pedig a váromnál volt vagy rendelt fát.

Debreczen, 1880, október 10-én.
TRNK A,
a „Berger-féle” gőzfavágó kezelője.